
Kreis im Raum

Vorbetrachtungen :

Gegeben sei ein normierter Vektor n⃗ = (
n1

n2

n3
) mit I n⃗ I2 = n1

2 + n2
2 + n3

2 = 1  und n3 ≠ 0 und n1 ,

n2 nicht beide gleich Null . 

Gesucht ist ein dazu orthogonaler normierter Vektor e⃗ = v(
n1

n2

e3
) ,  v ∈ ℝ

 mit  n⃗ ⋅ e⃗ = 0 und  I e⃗ I2
= v2 (n1

2
+ n2

2
+ e3

2) = 1   !

Rechnung :

n⃗ ⋅ e⃗ = (
n1

n2

n3
)v(

n1

n2

e3
) = v (n1

2
+ n2

2
+ n3e3) = 0  

n1
2 + n2

2 + n3 e3 = 0  

e3 = −
n1

2 + n2
2

n3
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I e⃗ I2 = v2n1
2 + v2n2

2 + v2e3
2 = 1  

v2 (n1
2

+ n2
2

+ e3
2) = 1  

v2 (n1
2 + n2

2 + (− n1
2

+ n2
2

n3
)

2

) = 1

v2 (n1
2

+ n2
2

+
(n1

2
+ n2

2)
2

n3
2 ) = 1  

v2 (n1
2 + n2

2)n3
2 + (n1

2 + n2
2)

2

n3
2

= 1  

v2 (n1
2 + n2

2)(n3
2 + n1

2 + n2
2)

2

n3
2

= 1

v2 (n1
2

+ n2
2)

n3
2 = 1  

v =
n3

√(n1
2

+ n2
2)
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e⃗ = v(
n1

n2

e3
)

e⃗ =
n3

√(n1
2

+ n2
2) (

n1

n2

−
n1

2 + n2
2

n3

)  

e⃗ = (
n1n3

√(n1
2

+ n2
2)

n2n3

√(n1
2

+ n2
2)

−√(n1
2

+ n2
2)

)   
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Bildet man nun den Vektor f⃗ = n⃗×e⃗ , so hat man ein orthonormiertes Vektordreibein e⃗ , f⃗ , n⃗ :

f⃗ = n⃗×e⃗

f⃗ = (
n1

n2

n3

)×(
n1n3

√(n1
2

+ n2
2)

n2n3

√(n1
2

+ n2
2)

−√(n1
2

+ n2
2)

)
f⃗ = (

−n2 √n1
2

+ n2
2

−
n2 n3

2

√(n1
2 + n2

2)

n1 √n1
2 + n2

2 +
n1 n3

2

√(n1
2 + n2

2)

0

)   
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f⃗ = (
−

n2(n1
2

+ n2
2

+ n3
2)

√(n1
2

+ n2
2)

n1(n1
2

+ n2
2

+ n3
2)

√(n1
2

+ n2
2 )

0

)   

f⃗ = (
−

n2

√(n1
2 + n2

2)

n1

√(n1
2

+ n2
2)

0

)   
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Das orthonormierte Dreibein e⃗ , f⃗ , n⃗ zu einem normierten Vektor  n⃗  :

e⃗ = (
n1n3

√(n1
2

+ n2
2)

n2 n3

√(n1
2

+ n2
2)

−√(n1
2

+ n2
2)

) , f⃗ = (
−

n2

√(n1
2 + n2

2)

n1

√(n1
2

+ n2
2)

0

) , n⃗ = (
n1

n2

n3
)
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Gleichung eines Kreises  KM⃗ ; r  in der Ebene mit Stützpunkt M⃗ und Normalenvektor  n⃗ = (
n1

n2

n3
) :

KM⃗; r : x⃗ = M⃗ + r cos(ϕ)e⃗ + r sin(ϕ) f⃗   , ϕ ∈ [0;2π)

mit e⃗ = (
n1n3

√(n1
2

+ n2
2)

n2n3

√(n1
2 + n2

2)

−√(n1
2

+ n2
2)

) , f⃗ = (
−

n2

√(n1
2

+ n2
2)

n1

√(n1
2

+ n2
2)

0

)
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KM⃗; r : x⃗ = M⃗ + r cos(ϕ)e⃗ + r sin(ϕ) f⃗   , ϕ ∈ [0;2π)
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